



КАКИЕ СУЩЕСТВУЮТ СПОСОБЫ
УСТАНОВЛЕНИЯ РОДСТВЕННОЙ СВЯЗИ?
КАКИЕ ДОКУМЕНТЫ НЕОБХОДИМЫ?
КАК ПРОИСХОДИТ ПРОЦЕДУРА
ПОДТВЕРЖДЕНИЯ РОДСТВА?
ОБ ЭТОМ И О ДРУГИХ НЮАНСАХ
ЭТОГО ВОПРОСА РАССКАЗЫВАЕТ
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ПО ДЕЛАМ
ЗАГС И АРХИВОВ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ
ОЛГА ЗАВЬЯЛОВА.

НИКТО НЕ ИСЧЕЗ БЕССЛЕДНО

Надо сказать, что в последние годы в нашей стране интерес к генеалогии и семейной истории заметно возрос. Причина проста: в советские годы зачастую было опасно заниматься своей родословной, да и возможности такой не было. Старшее поколение старалось не говорить на эту тему. Сегодня для поиска своих корней у каждого есть причины. Кто-то ищет родню, чтобы уехать в другую страну, чаще всего в Германию или Израиль, второй тешит себя надеждой, что окажется наследником миллионера: в семье ходят такие легенды. Третьему элементарно необходимо подтвердить факт родства для решения, в том числе, проблем имущественного характера. И, в конце концов, большинству просто хочется составить генеалогическое древо, чтобы в семье помнили и чтли традиции предков.

Не может человек исчезнуть бесследно. Он всю жизнь состоит на учёте: записывают его рождение, крещение, брак, его посещение исповеди (и даже отсутствие на исповеди), фиксируют его уход из жизни. Он указывается в документах то как свидетель при крещении детей своих соседей, то награждается, вместе с семьёй записывается во время переписи и т.д.

Каковы бы ни были причины, побудившие человека заинтересоваться генеалогией, существуют общие рекомендации по составлению родословной. Самое главное – не откладывать дело «в долгий ящик», пока еще живы члены семьи, которые хоть что-то помнят о ваших предках.

АРХИВНЫЕ СВЕДЕНИЯ

Итак, если человеку необходимо просто для себя выяснить что-то о своих родственниках, узнать свою генеалогию. Здесь главное сосредоточить все свои знания, даже какие-то крупички и понять, где нужно искать, то есть где предок родился, где мог учиться и так далее. Подсказкой может стать даже подпись под старой фотографией, например, «Тете Любе от Маруси из Томска», говорящая о том, что сведения о разскиваемой Марусе могут быть в том числе и в государственном архиве Томской области.

В государственных архивах России в открытом доступе хранятся документы столетней давности. По закону, раскрывать эти сведения для общего пользования можно только через сто лет. Необходимо понимать, в архив именно какого региона нужно делать запрос или посмотреть сведения, выложенные в свободном доступе в Интернете.

В поиске могут помочь поквартир-

В ПОИСКАХ СВОИХ КОРНЕЙ

Обычно человек знает, с какими людьми в каких родственных связях он состоит. Но иногда бывают ситуации, когда родство необходимо подтвердить документально. Самый распространённый пример: необходимость вступления в наследство.



ные карточки, похозяйственные книги, если гражданин проживал в сельской местности. В таких документах прописывали состав семьи: мать, отец, сестры, братья, а также дата снятия с учета по смерти и т.д.

Кроме того, в организациях, учреждениях заводился листок учета кадров, в котором прописывались биографические данные (место рождения, члены семьи) – это косвенное подтверждение.

На сайте госархива края также есть база данных «Бюро российских эмигрантов», которая состоит из личных дел: анкеты, фотодокументы, различные справки и информация.

В государственном архиве также хранятся и другие документы, которые могут помочь в поиске сведений, в том числе это документы ликвидированных организаций, предприятий.

Так в государственном архиве Хабаровского края хранятся метрические книги (о рождении, браке, смерти) с 1864 по 1922 годы, а начиная с 1923 года по настоящее время записи актов гражданского состояния хранятся в отделах ЗАГС края. И именно от этого зависит, куда обращаться за документами. Для официального подтверждения родства, если речь идет о делах имущественных, нужны копии свидетельств о рождении, браке, разводе и иные справки. То есть, если речь идет о вашей, допустим, прабабушке, то необходимо получить копию свидетельства о рождении вашей бабушки, где прабабушка была указана матерью. Если эти сведения могут быть в архиве до 1923 года, то получить их не составит труда. Если же метрики датированы временем более поздним и хранятся уже в ЗАГСе, здесь все не так просто.

ЗАГС ДЛЯ ОГРАНИЧЕННОГО КРУГА ЛИЦ

В отличие от документов, хранящихся в государственном архиве, документы в органах ЗАГС ограниченного до-

ка женщины – на внутренней стороне обложки сотрудник отдела кадров проставляет отметку о номере и дате свидетельства о заключении брака, на основании которой была изменена фамилия владелицы трудовой книжки.

Прежде чем обращаться в орган ЗАГС или в государственный архив за документами, гражданину необходимо приложить все усилия для уточнения места и даты регистрации интересующего события. Направлять запрос необходимо в тот отдел ЗАГС или государственный архив, где находятся на хранении документы. В случае, если неизвестно место государственной регистрации акта гражданского состояния (например, в г. Воронеже несколько отделов ЗАГС), но известна дата и место рождения, смерти, заключения брака, то запрос направляется в областной или краевой отдел ЗАГС. Далее после проверки запрос будет перенаправлен для исполнения в тот отдел ЗАГС, где хранится запись акта гражданского состояния.

ЗАПРОСЫ СТОЯТ ДЕНЕГ

Генеалогический запрос архив исполняет в качестве платных услуг. В государственном архиве Хабаровского края имеется Перечень платных услуг и тарифов на платные услуги, ознакомиться с ними можно на сайте госархива (например, стоимость архивной справки и архивной выписки – 1225 рублей при условии, что гражданину известны все сведения для поиска).

Для получения документа в органах ЗАГС заявителю необходимо оплатить государственную пошлину: за выдачу повторного свидетельства – 350 рублей, за выдачу справки – 200 рублей.

Срок исполнения запросов граждан не должен превышать 30 календарных дней. При личном обращении заявителя в отдел ЗАГС документ выдается в день обращения в часы приема.

В СУДЕБНОМ ПОРЯДКЕ

Конечно, бывают случаи, когда не удается собрать полный пакет документов для подтверждения родства. И причина не только в том, что неизвестно, где и когда было событие, но и в том, что часть документов в отделах ЗАГС и в государственных архивах по разным причинам были утрачены. Это касается документов первой половины XX века: наводнения, пожары, военные действия. В этих случаях отделами ЗАГС субъекта Российской Федерации предусмотрена выдача документа об отсутствии записи акта гражданского состояния, а при отсутствии документов на хранении в государственном архиве – отрицательно ответа госархива.

Данные документы позволяют гражданину обратиться в суд по месту жительства для решения своих вопросов. Кроме того, в суде также могут помочь сведения из семейных архивов, письма, свидетельские показания и так далее.

ТАК В ГОСУДАРСТВЕННОМ АРХИВЕ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ ХРАНЯТСЯ МЕТРИЧЕСКИЕ КНИГИ (О РОЖДЕНИИ, БРАКЕ, СМЕРТИ) С 1864 ПО 1922 ГОДЫ, А НАЧИНАЯ С 1923 ГОДА ПО НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЗАПИСИ АКТОВ ГРАЖДАНСКОГО СОСТОЯНИЯ ХРАНЯТСЯ В ОТДЕЛАХ ЗАГС КРАЯ.

